## 金手镯

明朝年代,廉州沙街尾有一位编织簸箕卖的老人,一日,他在路边摆卖簸箕, 拾到一对金手镯,很高兴,准备送还失主。

一个寻找东阿的丫环沿路走来,老人开口问:"你在找什么呀?"丫环抬头一看,见老人衣衫褴褛,不予理睬,直走过去。一会,丫环满头汗珠地又寻了回来。老人再问:"你任找金还是寻银呀?"丫环一怔,说;"我家少奶奶昨夜在回府路上丢失了一对金圈。""哦!有记号吗?""刻有邱字。"老人拿出金手镯,说:"你看看,这金圈如果是你家少奶奶的就拿回去吧!若不是,就退还给我。"丫环接过来一看,惊喜万分:"不错!正是我家少奶奶的金圈。"

丫环道了谢,急忙回去,把手镯交还主人邱百万。邱主人立即叫丫环请来了老人。邱百万说:"你这般穷苦,拾得金圈,为何不卖?"老人答道:"嗨!拾了金圈,卖了定得一笔钱。但是,老爷呀!要是谁家妻子丢失金圈,丈夫肯定怀疑她有私情;要是儿媳丢失了,家婆就会责罚;金银首饰是身外之物!我虽穷,也应该穷得有骨气!"

邱百万说:"哪,该用什么打赏你呢?"簸箕老人说:

"老朽腿脚不便,每天从贵府门外走过,只希望你家狼狗以后不要随意追 啶·····"

邱百万哑然不语。

口述者:王冠超, 男, 七十五岁, 初中文化, 汉族, 合浦县环城乡农民。 搜集整理者:徐锡维, 男, 二十七岁, 高中毕业, 汉族, 合浦县文化馆创作员。流行地区:合浦县廉州镇、环城乡。